

比特幣基金上市被拒 幣值急跌

美國企業家溫克爾兄弟4年前開始，向證券交易委員會(SEC)申請，讓他們名字命名的比特幣交易所買賣基金(ETF)，於Bats BZX交易所上市。SEC前日以比特幣市場未受管制，相關

ETF不符證券交易法為由，駁回申請。消息打擊市場對政府向比特幣投資開綠燈的希望，比特幣價格前日一度大跌18%，報978.76美元，是一個月以來盤中最低價。

SEC聲明指，比特幣目前仍在早期發展階段，需發展具規模的受監管市場，直至相關市場發展至一定規模，當局才考慮比特幣ETF是否符合證券交易法要求。現時「比特幣投資基金」及

「SolidX比特幣基金」兩款比特幣ETF仍在等候SEC審查，未知申請會否獲接納。溫克爾兄弟表示會繼續與SEC商討，對比特幣最終能上市感到樂觀。

前聯儲局官員威廉斯認為，比特幣保安問題成疑，易被不法之徒利用，且仍未發展出有效管理規則，對投資者風險極高，因此仍需一段長時間才能成為主流交易工具。 ■彭博通訊社/美聯社

仿效溫哥華遏樓市炒風 多倫多擬徵海外買家稅



外國買家爭相投資多倫多樓市，導致當地住宅價格飆升。網上圖片

外國買家近年爭相投資加拿大多倫多樓市，導致當地住宅價格飆升。當局為遏止炒風，計劃仿效其他同樣深受樓市過熱問題困擾的城市，向外國買家徵稅。安大略省財政廳廳長蘇澤去年才表示，讓市場力量自行運作，但他上週四一改口風，表示當局關注市民無法負擔樓價，正考慮採取應對措施，包括向外國買家徵稅。多倫多地產局(TREB)認為徵稅無助市場降溫，增加供應才是治本之道。

英國、澳洲及香港近年向外地買家徵稅，試圖遏抑樓價升幅，另一加拿大城市溫哥華早前向外國買家徵收15%稅率，並於今年1月起開徵房屋空置稅，導致部分資金轉戰多倫多，帶動多倫多及市郊上月住宅平均價，按年勁升28%，升至近87.6萬加元(約505萬港元)，更連續6個月錄得20%以上增幅。

增房屋供應是治本之道

蘇澤表明當局正考慮多個選項，以遏抑住宅市場投資需求，向外國買家徵稅只是其中之一。

TREB主席切爾斯批評，當地過去15年房屋供應嚴重不足才是根本問題，質疑加稅不但無法令樓市降溫，反而會有反效果。切爾斯引述去年報告指，由TREB會員代理的住宅成交中，僅5%由外國買家購入，約8成買家都是自住、為家人置業或出租，有助增加出租物業供應。他提議安大略省政府、地方當局及業界合作，透過精簡審批程序等方式，增加供應。多倫多地產研究公司Urbanation高級副主席希爾德布蘭德則建議，當局應向物業轉售徵稅，認為有助放緩樓價升勢。 ■彭博通訊社

歐央行研加息 刺激歐元急升

歐洲央行週四公佈議息會議結果，維持利率不變及目前買債規模。不過有匿名歐央行官員指出，歐央行理事會成員當日曾私下討論，在目前買債計劃結束前加息的可能性，但指討論只屬初步性質，未有詳情和具體時間表，這建議亦未獲廣泛支持。可能加息的消息令市場憧憬歐元區經濟復甦，刺激歐元兌美元前日一度升1.1%，高見1.0698美元，是上月9日以來高位。

雖然央行行長德拉吉在記者會上表示，針對目前歐元區經濟情況，並無迫切性採取進一步的貨幣調節措施，但在歐元區通脹升至2%，加上央行宣佈調高歐元區明年的通脹和經濟增長預期，市場人士認為，央行官員

的討論明顯傾向如何退出量寬寬鬆(QE)。討論加息的消息傳出後，歐元受追捧，錄得自去年6月3日以來最大單日升幅，亦是連續兩周兌美元上升。有意見認為，歐洲央行目前針對銀行的負利率政策令銀行營運成本增加，損害銀行的利潤率，遏抑借貸意慾，因此當局開始探討退市前加息的可能。

歐洲央行上次加息已經是2011年，外界預期央行於今年12月加息的機會升至逾5成，法國巴黎銀行經濟師更估計，當局最快會於9月調高存款利率，由目前負0.4厘上調10點子，並於明年初縮減買債規模。 ■路透社/彭博通訊社/英國《金融時報》

日悼「311」6周年 12萬人仍流離失所



東京銀座大樓牆上廣告以紅線標示311海嘯的最高高度，感覺震撼。中央社

日本東京昨日舉行儀式，悼念「311」地震6周年，首相安倍晉三及多名官員出席，皇太子德仁夫婦則代表日皇明仁伉儷參與。在當地時間下午2時46分(香港時間下午1時46分)，即當年地震發生一刻，各人低頭默哀，悼念在災難中死亡或失蹤的1.85萬人。

日本政府數據顯示，事隔6年，仍有逾12.3萬名災民流離失所，當中約7萬人來自發生核災的福島縣，3萬人需棲身臨時房屋。 ■法新社/日本新聞網



民眾放氣球悼念死難者。法新社

中國藝術品崛起 張大千睇齊畢加索

歐洲藝術基金會(Tefa)發表年度報告，顯示過往雄霸拍賣市場、被視為頂級投資的西方藝術品，表現較以往遜色，其中美國藝術家安迪沃荷的作品總成交價，由前年5.25億美元(約40.75億港元)，大跌68%

至去年的1.68億美元(約13億港元)，跌幅是頭20名畫家中最大。畢加索及莫奈作品的拍賣額亦分別大跌50%及48%。

中國畫拍賣成交額升幅顯著，例如國畫大師張大千的作品，去年共拍得3.24億

美元(約25.15億港元)，較前年增加46%，只比畢加索少380萬美元(約2,949萬港元)。撰寫報告的馬斯特里赫特大學教授波納爾坦言，去年的趨勢已動搖藝術品拍賣市場的基礎。 ■《泰晤士報》

韓國總統朴槿惠前日遭彈劾下台，釜山國立大學政治系副教授凱利同日透過視像通話程式Skype，接受英國廣播公司(BBC)直播訪問，分析朴槿惠下台的影響。豈料直播期間，他的一對子女先後走進房間打擾凱利，不過凱利專心受訪，專業態度獲BBC讚賞，片段亦在網上瘋傳。

萌B入房搗亂 爸受訪好尷尬



女兒闖入

妻子走進



當一對子女前後腳走進來後，凱利不禁眉頭緊皺。網上圖片



凱利的女兒大搶風頭。網上圖片

凱利前日在家中辦公室受訪時，身後房門突然被4歲女兒打開，她一時跳舞一時咬筆，BBC主持梅嫩德斯提示凱利，指他的女兒入鏡，凱利依然望着鏡頭繼續講話，只輕輕推走女兒。

妻連爬帶滾抱走兒女

但在此際，凱利的兒子也踏着學行車走入房間，其妻見狀連爬帶滾入房，看見丈夫正接受訪問，急忙將子女拉離房間，其間意外撞跌凱利背後

桌上書本，子女則大叫大嚷，凱利只好苦笑並尷尬道歉，妻子最後爬着回來為凱利關上房門。

梅嫩德斯在訪問結束後坦言，他看到凱利妻子匆匆回來關門時忍俊不禁，並讚揚凱利保持專業態度。凱利

母親指，她與丈夫不時與凱利和孫兒用Skype聯絡，可能凱利一對子女聽見房間有聲音，以為是祖父母透過Skype傾談而走入房間。

■《衛報》/《每日鏡報》/《紐約時報》



鯨魚尾模型

首間極地博物館 落戶法國

全球暖化威脅南北兩極之際，全球首間極地博物館日前在法國東部城市普雷芒翁開幕，希望向外界展示極地攝人地景，以及氣候變化帶來的影響。普雷芒翁政府寄望博物館每年可吸引5萬至7萬名遊客。

博物館由法國著名探險家維克托之子讓-克里斯托夫，以及自然學家尼沃共同建立，外形酷似冰山，60%空間設於地底，內設巨型屏幕展示冰蓋等極地地景，展品包括極地探險相關的相片及物品，以及以極地生態、海平面上升和極地居民等為主題的影片，還收藏了維克托進行探險的物品，現場還會發出暴風雪的聲音，令訪客猶如置身現場。

■法新社

《麥迪遜之橋》作者逝世 改編電影梅姨擔綱

1992年寫下著名愛情小說《麥迪遜之橋》的美國作家沃勒，前日在得州寓所逝世，享年77歲。他的親友並未透露死因，據報他晚年患上多發性骨髓瘤。

沃勒在艾奧瓦州成長，1968年取得博士學位後，在北艾奧瓦大學任教管理、經濟及應用數學，直至1991年。他曾撰寫多部小說，包括僅用11日寫成的《麥》，內容講述一名意大利有夫之婦與《國家地理雜誌》攝影師邂逅的故事。這部小說大受歡迎，曾連續3年佔據《紐約時報》暢銷書榜首位，被翻譯成40種語言，至今售出1,200萬本。《麥迪遜之橋》1995年被改編成電

影，由梅麗史翠普及奇連伊士活主演，全球票房高達1.82億美元(約14.1億港元)，「梅姨」更憑這電影第10次榮獲奧斯卡最佳女主角提名，書中故事其後更被搬上百老匯舞台。 ■美聯社



沃勒

神秘快速射電暴 或證外星飛船

外星人是否存在一直是不少人的謎團，美國哈佛大學研究團隊日前假設，2007年首次被太空望遠鏡探測到的「快速射電暴」(FRBs)，很可能是外星人存在的證據。

FRBs由美國西弗吉尼亞大學天體物理學家洛里默率先發現，訊號來自太陽系以外的星系，時間少於5微秒，而產生這次FRBs需要相等於太陽5億倍的能量。哈佛大學教授洛布領導的研究團隊大膽假

設，FRBs是外星人利用強力光帆推動巨型太空船進行星際旅程時，洩漏的能量造成。

光帆運作原理是利用光子造成的壓力，讓太空船持續緩慢加速，直至達到極高速度。洛布指，所需能量要由地球面積兩倍的太陽能系統才能產生。他估計，產生的能量可推動重達100萬噸的巨型太空船，相等於3座帝國大廈總和。

■英國天空電視台/《華盛頓郵報》

教宗紓「神父荒」 或准已婚男出任

羅馬天主教傳統上只准單身男子出任神父，不過目前神父人手短缺，教宗方濟各日前表示，他考慮容許信仰堅定、品行端正的年長已婚男士出任神父。預料此舉會引起強烈反對聲音，而教宗已表明此計劃即使實施，僅會在較偏僻教區實行，職責亦有待商榷，更不會取消單身神父不能結婚的限制。

天主教會一直要求神父應獨身，認為有助他們全心侍奉天主，但隨着人手短缺問題趨嚴重，教廷逐漸放寬限制，例如在1980年，前教宗若望保祿二世容許已婚新教士改信天主教後保留聖職，方濟各則在2014年撤銷禁令，容許東儀天主教會在澳洲、加拿大及美國任命已婚男士出任聖職。 ■路透社/《紐約時報》